WEZ ODDECH ’—
- MtODZI NA RZECZ \UEZ ODDECH
CZYSTEGO POWIETRZA.

E-KURS

Cotojest e-kurs ,Wez oddech”
i dlaczego warto wzig¢ w nim udziat?
Zobaczcie filmil, aby sie przekonac.

N~



https://youtu.be/iOhlaov9hRE
https://youtu.be/iOhlaov9hRE

W tej czesci e-kursu:

- zwiekszycie i sprawdzicie swojg wiedze na temat
czystosci powietrza

« zastanowicie sie, jak Wy mozecie wptynac na poprawe
stanu powietrza w Waszej okolicy

« dowiecie sie, skad w Waszej okolicy moze brac sie niska
emisja.

Ta czesc kursu sktada sie z 10 slajdow, praca z nimi zajmie
Wam ok. 1 godziny. Przygotujcie kartke i dtugopis do
notowania. Kurs jest dla Was i ma na celu wspieranie
Waszego uczenia sie - dziatajcie w grupie i nie obawiajcie
sie ztych odpowiedzi :)

Powodzenia !

ZADANIE PIERWSZE

Zastandwcie sie przez chwile, co to jest niska emisja
i zapiszcie definicje na kartce.

Kiedy bedziecie gotowi, sprawdzcie odpowiedz

na nastepnym slajdzie.
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NISKA EMISJA

to emisja szkodliwych pytéw i gazow na matej wy-
sokosci (do 40 metréw) powstajagca w wyniku nie-
efektywnego spalania paliw w domowych piecach.
Do paliw tych nalezy zazwyczaj wegiel niskiej jako-
sci, drewno lub nielegalnie spalane odpady. Przyczy-
n3 niskiej emisji s rowniez zanieczyszczenia pocho-
dzace z transportu, gtownie z samochodéw i innych
pojazdéw spalinowych. Niska emisja jest gtéwnym
Zrodtem smogu'.

*Smog jest nienaturalnym zjawiskiem atmosferycznym powstajgcym
w wyniku potgczenia zanieczyszczen pochodzenia antropogenicz-
nego (wytwarzanych przez cztowieka) z niekorzystnymi zjawiska-
mi naturalnymi, takimi jak duza wilgotnosc¢ powietrza (mgta) i brak
wiatru. Stowo "smog" pochodzi od dwdch angielskich stéw - smoke
(dym) i fog (mgta).




Prawda czy fatsz?

1. 7 polskich miast znajduje sie w pierwszej dziesiatce
osrodkéw posiadajacych najbardziej zanieczyszczone
powietrze w Europie.

2.\W Polsce najwiecej zanieczyszczen powietrza produkuje
przemyst.

3. Niska emisja to emisja zanieczyszczen na wysokosci
do 5 metrow.

4. Nie wiecej niz 70 % polskiej energii pochodzi z wegla.

5. Niska emisja jest przyczyng powstawania smogu.

6. Londyn jest czystszy niz Ladek Zdrdj.

7. Problem niskiej emisji wystepuje znacznie czesciej
w duzych miastach niz w mniejszych miejscowosciach
i na wsiach.

8. Efekty smogu sg poréwnywalne z paleniem papierosow.

Odpowiedzi na pytania znajdziecie
na ostatnim slajdzie w e-kursie.




ZADANIE TRZECIE

Obejrzyjcie 5-minutowy fragment filmu
LPunkt krytyezny” i odpowiedzcie na pytania:

1. Z jakiego powodu polskie budynki mieszkalne zuzywaja
tak duzo energii?
2) nie sg ocieplone i energia ,ucieka”
H) do ogrzewania uzywamy paliw, ktore sg niskiej jakosci
¢) napiecie pradu (230 V) w polskich gniazdkach
jest zbyt wysokie
2. lle wegla na osobe zuzywa sie w tej chwili w Polsce?
2 ok.0,5kg
H)ok.2kg
c)ok.10kg
3. Jaki ma zwigzek fragment obejrzanego przez
Was filmu ze zmiang klimatu? (pytanie otwarte)

Odpowiedzi na pytania znajdziecie
na ostatnim slajdzie w e-kursie.
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https://www.youtube.com/watch?v=7uCrvpw_oMo

ZADANIE CZWARTE -
L OD0ECH

Wykonajcie ponizsze zadania:

1. llu uczniéw i uczennic waszej szkoty musiatoby stangc
jeden/na nadrugim/ej, by wyznaczyc granice

M

zanieczyszczen, ktore nazywamy ,niskg emisjg’?

2. Benzola]piren to rakotworcza substancja, ktorej
gtownym zrodtem w Polsce jest nieefektywne spalanie
paliw w domowych piecach. Benzola]piren znajduje sie
rowniez w dymie papierosowym. W Warszawie jego
Srednie roczne stezenie w powietrzu wynosi 2,9 ng/m3.
Oznacza to, ze rocznie niepalacy warszawiak przebywajacy
2 godziny dziennie na dworze ,wypala” 1 295 papierosow!
lle takich ,papierosow” przypadto do tej pory na cztonkdw
Waszej grupy projektowej?

Odpowiedzi na pytania znajdziecie
na ostatnim slajdzie w e-kursie.




ZADANIE PIATE

Ogladajac animacje przejdzcie
po ekologicznym Krakowie.

Porozmawiajcie w grupie na jeden
Z ponizszych tematow:

« Co to znaczy, ze transport jest zrownowazony?

«~ Na koncu animacji znajdujg sie mozliwe dziatania
narzecz czystego powietrza - ktoére z nich bytyby
najbardziej potrzebne w Waszej okolicy?
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http://smartcity.otwartyplan.org

Odpowiedzcie w grupie na ponizsze pytania
i zastandwicie sie na ich podstawie czego
moze dotyczy¢ Wasz projekt uczniowski.

Mozecie poprosi¢ o pomoc nauczyciela/nauczycielke.

1. Czy w Waszej okolicy znajduje sie duzo domow
opalanych weglem? W jaki sposdb mieszkancy
ogrzewaja swoje domy?

2. Czy w okolicy Waszej szkoty znajduja sie stojaki
na rowery?

3. Czy mieszkancy Waszej okolicy wiedzg o ztym stanie
powietrza?

4. Czy mieszkancy Waszej okolicy wiedza, co mogg zrobic,
aby dziata¢ narzecz czystego powietrza?

5. Czy w Waszej okolicy jest dostep do transportu
publicznego (tramwaj, autobus)?

6. Czy w Waszej okolicy znajduja sie sciezki rowerowe?

7. Czy w Waszej okolicy znajduje sie duzo zieleni (drzew,
krzewow, zywoptotow)?

8. Czy tatwo jest w Waszej okolicy znalez¢ informacje
na temat stanu jakosci powietrza?




ZADANIE DOMOWE
DO WYBORU:

1. Przedstawcie w formie graficznej (zdjecie, plakat,
film itp.) najczestsze przyczyny niskiej emisji
w okolicy Waszej szkoty.

2. Jesli zainteresowat Was temat diagnozowania przyczyn
niskiej emisji, to wydrukujcie jedna z kart pracy
znajdujacg sie tLiio] i przeprowadzcie ankiete w swojej
spotecznosci lokalnej.

Odpowiedz na zadanie przeslijcie na adres
urszula.bijos@ceo.org.pl

Wtedy tez przeslemy Wam kolejny odcinek e-kursu
peten pomystéw na dziatania.
Do zobaczenia!

Ula Bijos, koordynatorka programu

’-

(UEZ ODDECH

PRZYSL
0DPOWIEDZ



https://wezoddech.ceo.org.pl/sites/wezoddech.ceo.org.pl/files/karty_pracy_wo_online_2.pdf
mailto:urszula.bijos%40ceo.org.pl?subject=

ODPOWIEDZI

Zadanie drugie

1. Tak, to Zywiec (najbardziej zanieczyszczone miasto
w Europie!), Pszczyna, Rybnik, Wodzistaw Slaski, Opoczno,
Sucha Beskidzka, Godow.

2. Nie, az 88 % zanieczyszczen pochodzi z ogrzewania
domoéw i mieszkan.

3. Nie, to emisja szkodliwych zanieczyszczen na wysokosci
do 40 metrow.

4. Nie, wrzeczywistosci to ponad 80 %.

5. To czesciowo prawda. Jednak, aby moéwic o smogu potrzebne
sg rowniez okreslone warunki atmosferyczne
(tzn. mgta). Smog to potaczenie dwoch angielskich stéw -
smoke (dym) i fog (mgta).

6. 12k, Ladek Zdroj - mimo ze jest miejscowoscig uzdrowiskowa
- ma zdecydowanie bardziej zanieczyszczone powietrze
niz Londyn (przez dekady kojarzony z zanieczyszczeniem
powietrza wynikajgcym z rewolucji przemystowej).

7. Nie, powietrze w mniejszych miejscowosciach moze byc tak
samo lub bardziej zanieczyszczone jak w duzych miastach.
W mniejszych miejscowosciach i na wsi jest wiecej domow
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jednorodzinnych czesto ogrzewanych weglem. Z kolei
w miastach spotykamy wieksze natezenie ruchu pojazdow
spalinowych, ktére powoduja emisje komunikacyjna.
8. T2k, szkodliwe substancje obecne w papierosach
znajduja sie rowniez w zanieczyszczonym powietrzu
(np. wielopierscieniowe weglowodory aromatyczne,
takie jak benzola]piren).

Zadanie trzecie

1.2),b)

2.q0)

3. Np. spalanie paliw kopalnych (takich jak wegiel) w celu
pozyskania energii wptywa na zwiekszenie sie temperatury
na Ziemi.

Zadanie czwarte

1. W zadaniu chodzi o to, ilu ucznidw w sumie datoby wysokos¢
40 m. Prawidtowa odpowiedz, to zapewne ok. 25.

2.1 295 x sredni wiek uczestnikow x liczba oséb w grupie.




